
คนไทยกับภาวะเศรษฐกิจ ณ วันนี้

นางสาวพรพรรณ บัวทอง
ประธานสวนดุสิตโพล

“ผลโพลสะท้อนถึงความไม่เชื่อมั่นต่อการ
แก้ปัญหาเศรษฐกิจของรัฐบาล ท่ามกลาง
ราคาสินค้าและบริการที่พุ่งสูงขึ้ น ทำให้

ประชาชนไม่กล้าจับจ่ายใช้สอย เป็ น
สัญญาณการชะลอตัวของเศรษฐกิจใน
ระดับรากหญ้า แม้รัฐบาลพยายามเร่ง

อัดฉีดเงินหมื่นเข้าไปกระตุ้น แต่ก็ยังไม่
สามารถขับเคลื่อนได้ตามเป้ า นี่คือความ
ท้าทายของรัฐบาลเพื่อไทย ที่ครั้ งหนึ่งเคย

สร้างชื่อจากความสำเร็จด้านเศรษฐกิจ
 วันนี้ต้องเร่งคืนความเชื่อมั่นเพื่อฟื้ นฟู

เศรษฐกิจไทยท่ามกลางแรงกดดันจากทั้ง
ภายในและปัจจัยเสี่ยง
จากภายนอกประเทศ”

บทวิเคราะห์ผลโพล:

สวนดุสิตโพล สำรวจกลุ่มตัวอย่างจำนวน 1,141 คน (สำรวจทางออนไลน์และภาคสนาม) ระหว่างวันที่ 18-21 กุมภาพันธ์ 2568 
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ข้อค้นพบที่สำคัญ:
51.01%
สภาพเศรษฐกิจทำให้
ใช้จ่ายเดือนชนเดือน 
ต้องระมัดระวังการใช้จ่าย

82.94%
ค่าครองชีพสูง 
ไม่กล้าใช้สอย กำลังซื้อ
ในประเทศไม่ขยายตัว

76.58%
นายกฯ​และรัฐบาลควรเร่ง
แก้ปัญหาเศรษฐกิจด่วน

46.01%
คาดการณ์ปี  68 เศรษฐกิจ
ก็น่าจะยังทรงตัวเหมือนเดิม

เศรษฐกิจกระทบชีวิตประชาชน ไม่กล้าจับจ่ายใช้สอย
สภาพเศรษฐกิจไทยในปัจจุบันส่งผลกระทบต่อประชาชนอย่างชัดเจน กลุ่มตัวอย่าง
กว่า 51.01% ระบุว่าต้องใช้จ่ายแบบเดือนชนเดือนและต้องระมัดระวังในการใช้เงิน
มากขึ้น เนื่องจากค่าใช้จ่ายที่เพิ่มสูงขึ้นสวนทางกับรายได้ที่ยังคงเท่าเดิม ขณะที่
42.68% เผชิญปัญหาหนี้สินที่เพิ่มขึ้น ทั้งจากบัตรเครดิตและเงินกู้ต่าง ๆ เมื่อ
พิจารณาถึงปัจจัยที่มีผลกระทบต่อเศรษฐกิจไทยมากที่สุด พบว่า ปัญหาค่าครองชีพ
ที่สูงขึ้น ทำให้คนไม่กล้าจับจ่ายใช้สอย (82.94%) สะท้อนให้เห็นถึงความกังวลและ
แรงกดดันทางเศรษฐกิจที่คนไทยกำลังเผชิญอยู่ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในกลุ่มที่มีราย
ได้ไม่เพียงพอต่อการใช้จ่ายหรือมีหนี้สินเพิ่มขึ้น

69.50%
รัฐบาลยังไม่มีประสิทธิภาพ
ในการแก้ปัญหาเศรษฐกิจ

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.เอกอนงค์ ศรีสำอางค์ 
ประธานหลักสูตรรัฐประศาสนศาสตรบัณฑิต 

โรงเรียนกฎหมายและการเมือง มหาวิทยาลัยสวนดุสิต

ไม่มั่นใจการแก้ปัญหาเศรษฐกิจ เรียกร้องนายกฯเร่งแก้ไข
ผลสำรวจเผยให้เห็นถึงความไม่เชื่อมั่นของประชาชนต่อมาตรการแก้ไขปัญหา
เศรษฐกิจของรัฐบาล กลุ่มตัวอย่าง 69.50% มองว่าการแก้ปัญหาเศรษฐกิจของ
รัฐบาลยังไม่มีประสิทธิภาพ โดย 76.58% เชื่อว่านายกรัฐมนตรีและฝ่ายรัฐบาลควร
เข้ามาแก้ไขปัญหาโดยเร่งด่วน เมื่อถามถึงบทบาทของอดีตนายกรัฐมนตรี นาย
ทักษิณ ชินวัตร หากเข้ามาแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจ พบว่า  41.63% คิดว่าสถานการณ์
จะเหมือนเดิม สำหรับแนวโน้มเศรษฐกิจในปี  2568 กลุ่มตัวอย่าง 46.01% เชื่อว่า
สถานการณ์เศรษฐกิจน่าจะยังทรงตัว ขณะที่ 39.44% คาดว่าอาจแย่ลง และมีเพียง
14.55% ที่มองในแง่ดีว่าเศรษฐกิจน่าจะดีขึ้น แสดงถึงความไม่มั่นใจและความ
กังวลต่อทิศทางเศรษฐกิจในอนาคต

ประชาชนมองว่ามาตรการของรัฐบาลไม่มีประสิทธิภาพ 
ควรเร่งปรับปรุงนโยบายเศรษฐกิจ และคาดหวังว่านายกรัฐมนตรีและ

ฝ่ ายรัฐบาลจะมีบทบาทสำคัญในการเป็ นผู้นำในการแก้ไขปัญหานี้ อย่าง
เร่งด่วน กระทรวงพาณิชย์และสำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและ
สังคมแห่งชาติก็ถูกคาดหวังให้ช่วยสนับสนุนการแก้ไขปัญหานี้ เช่นกัน

นอกจากนี้ การที่ประชาชนคาดว่าเศรษฐกิจปี นี้ จะคงที่หรือแย่ลง
แสดงถึงความไม่เชื่อมั่นต่อการฟื้นตัวเศรษฐกิจในระยะสั้ น

แม้ว่าจะมีมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจแจกเงิน 10,000 บาท ออกมา
ก็ตาม รัฐบาลควรปรับมาตรการเศรษฐกิจเพื่อบรรเทาผลกระทบจากค่า

ครองชีพและช่วยลดภาระหนี้ สินของประชาชน กระตุ้นการลงทุนโดยการ
ลดต้นทุนการผลิตและสร้างความมั่นคงในระบบการเงิน

ที่สำคัญอย่างยิ่งคือ การเพิ่มความโปร่งใสและมีการสื่อสารที่มี
ประสิทธิภาพกับประชาชนเพื่อสร้างความเชื่อมั่นในนโยบายเศรษฐกิจ

อย่างจริงจังและจริงใจ
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